

MIERCURI 30 NOV. 2005

BURSA

COTIDIANUL OAMENILOR DE AFACERI

NR. 236 (3085) ANUL XV

12-16 PAG. 0,75 LEI

SUPLIMENT ZILNIC

Anunț de mică publicitate

CENZURAT

PRIN JUSTIȚIE

Despre anumite companii PROHIBIT ÎN ESTE ZIARUL "BURSA" să publice informații

ZIARUL BURSA ESTE

PRIN JUSTIȚIE

Despre anumite companii PROHIBIT ÎN ESTE ZIARUL "BURSA" să publice informații

O pag. 9

Cea mai bună măsură pentru o persoană este modul în care acționează când este absolut liberă să aleagă.

Wilma Askinas

O pag. 12

START UP

Credit pentru IMM-uri

Banca Transilvania, PRIMA bancă a idoloilor noi

O pag. 12

STIRI

Titlurile SIF au atins pragul de 2,8 lei, pentru martie 2006

Plata de la Sibiu s-a aflat sub semnul creșterii, majoritatea derivatelor pe acțiuni apărându-se considerabil, în concordanță cu evoluțiile de la Bursa de Valori.

Cumpărătorii, ațiți de pe piața futures, cit și de pe cea options, au avut cele mai mari motive de satisfacție, obținând profituri substanțiale.

(pagina 5)

Deficit de peste 264 milioane euro în industria de extracție a cărbunelui

Industria de extracție și preparare a cărbunelui, în primele trei trimestre, a înregistrat un deficit de 264,9 milioane euro. Astfel, importurile s-au menținut net peste exporturi. Importurile au fost de 265,1 milioane euro, mai mari cu 62% comparativ cu cele din primele nouă luni din 2004, conform Institutului Național de Statistică (INS).

(pagina 10)

Suplimentari de fonduri pentru RATB și RADET

Bugetul local al Capitalei a fost rectificat ieri de consilierii generali cu suma de circa 500 milioane RON. Circa 80% din această sumă a fost repartizată subvenției destinate RATB și RADET, a menționat primul general, Adrian Videanu. Domnia sa a adăugat că fondurile au fost transferate din prevederile bugetare pentru cumpărarea a 100 de autobuz noi și din veniturile obținute de municipalitate din cota unică de impozitare.

A.T.

EDITORIAL

După ce trece de faza euforic-patriotică, însă, românul devine ceva mai circumspect, dacă nu chiar clinic. El se apucă, așa, într-o doară, parcă n-ar ști nimic, să-și numere agoneleale din chimir, orănițele din ogradă, vitele din ocol și acareturile, vrînd parcă să deslușească dacă există vreo legătură între lumea lui și politică, adică cei care s-au pus în capul țării, pe la primării, judecători, ori prin cele palate de la București.

Cititi, în pagina 3, articolul "la mai minaiți măi...! Sau Oda bucuriei în fals grai popular", semnat de Cornel Codîța.

EVOLUȚII FINANCIARE

VALOAREA TITLURILOR LA FONDURILE MUTUALE (28.11.2005)

• Simfonia 1	20,02 RON
• Stablu	6,593 RON
• BCR Classic	15,43 RON
• FORTUNA GOLD (28.11.)	13,16 RON
• ORIZONT	12,29 RON
• TEZAU	46,92 RON
• FVP (28.11.)	21,625 RON
• FOCX (28.11.)	5,667 RON
• BCR Dinamic	20,26 RON
• CAPITAL PLUS	8,73 RON
• FORTUNA CLASSIC (28.11.)	6,76 RON

CELE MAI MARI DOBÎNZI (% p.a.)

• la vedere Piraeus Bank	3%
• la 1 lună Nova Bank	8,00%
• la 3 luni Nova Bank	8,50%
• la 6 luni Nova Bank	8,75%
• la 9 luni Nova Bank	9,00%
• la 12 luni Nova Bank	9,00%

Salariul mediu brut/mediana (sep.) '05/06

Bucuresti: 1.441 lei
Cluj: 1.141 lei
Iasi: 1.141 lei

BNR: CURSUL EUR (28.11.2005)

• EURO	3,6543 RON
• DOLAR	3,1227 RON

RATA LUNARĂ A INFLAȚIEI

Octombrie 2005	0,9%
----------------	------

ÎN PREMIERĂ, UN PREMIER LA PARCHETUL GENERAL

Tăriceanu a dat cu subsemnatul în dosarul "Rompetrol Rafinare"

"Este greu de crezut că este vorba de manipularea pieței", a declarat premierul Călin Popescu Tăriceanu după ce a ieșit ieri de la Parchetul General, fiind audiat în calitate de martor în dosarul "Rompetrol Rafinare", unde există suspiciunea de manipulare a pieței la momentul listării companiei la cota Burselor de Valori București. După o oră de audieri, premierul Tăriceanu a declarat: "Am venit în calitate de martor. Am achiziționat acțiuni ale companiei «Rompetrol Rafinare» Constanța când nu eram prim-ministru. Am fost audiat în calitate de martor personal fizică și nu ca premier al țării". Domnia sa a mai adăugat: "Am obligația să mă comport ca orice alt cetățean, ca atare am răspuns la toate întrebările care au vizat modul și conjunctura în care am cumpărat acțiuni ale rafinării". Declarația dată de primul ministru a fost una scrisă pe trei pagini. Întrebat dacă i-au fost verificate conținutul, Tăriceanu a declarat: "Nu sint curios, nu am de ce să fiu preocupat de acest lucru întrucât nu am nimic de ascuns". De asemenea, premierul a ținut să sublinieze că nu este un jucător la Bursă, ci un achizițor, intrând în contradicție cu propria declarație că a vîndut acțiunile "Rompetrol" la o săptămîna de la cumpărare (ceea ce reprezintă speculație, iar nu investiție pe termen lung). "Pachetul cel mai consistent de acțiuni l-am vîndut după ce am fost numit prim-ministru", a mai adăugat Tăriceanu. Domnia sa a afirmat în numenămă rînduri că se pune la dispoziția justiției ca oricare cetățean român.

Circa 60 de persoane sînt suspectate în dosarul "Rompetrol Rafinare" în legătură cu modul de tranzacționare a acțiunilor companiei în ziua în care aceasta a fost listată la cota Bursă.



Andreea Negru

remierul Călin Popescu Tăriceanu a fost audiat ieri, la Parchetul General, în calitate de martor, în dosarul Rompetrol Rafinare S.A. (Petromidia), întocmit sub bănuțala de manipulare a pieței bursiere. Suspiciunea a fost provocată de faptul că, din prima zi a listării acțiunilor Rompetrol Rafinare la Bursa de Valori București, acționarii principali ai societății au procedat la vînzarea unor mari pachete de acțiuni la prețuri extreme de scăzute, favorizînd cîștigătorii consistente pentru cumpărătorii care se dovedesc a fi personalități ale vieții publice - în politică, afaceri și mass-media - , personalități care, într-un fel sau altul, se află ori s-au aflat în legătură cu

Dinu Patriciu, șeful Grupului de firme "Rompetrol". Suspiciunea este întărită de faptul că mecanismele de tranzacționare folosite (piața "deal" - unde se tranzacționează pachete mari în urma unor negocieri directe între părți - și operațiunile "cross" - unde ordinea de vînzare și de cumpărare sînt cumulate într-o singură societate de brokeraj, fără să a mai scotă în "piața mare" - piața "regular" - unde ar avea acces altele clase de brokeraj și, în consecință, alți investitori) sugerează posibilitatea unor aranjamente programate pentru a mulți beneficiari, cărora le vor fi fost dedicate privilegiile cîștigurilor.

În plus, beneficiarii acestor tranzacții și-au deschis conturile pe care le-au folosit în operațiunile suspecte, în preajma datei de început a listării acțiunilor la Bursă (cu 1-3 zile înainte de 7 aprilie 2004), ca și cînd ar fi știut ce urmează să se petreacă și se gîtesc pentru asta.

Printre cei care au cîștigat din tranzacțiile suspecte se numără: doamna Camelia Roca Voiculescu, flica domnului Dinu Patriciu, conducătorul unei societăți de management în presa scrisă; domnul Călin Popescu Tăriceanu, actualul premier. Deputatul Daniel Ionescu al Partidului România Mare, fost comisar în Comisia Națională a Valorilor Mobiliare (CNVM), afirmă că operațiunile suspecte sînt doar aparent paradoxale (ele au condus la pierderi de zeci de milioane de euro pentru acționarii societății, favorizînd cîștigătorii remarcabile cumpărătorilor). Deputatul Daniel Ionescu arată că, în fapt, acționarii care au vîndut la cîștig Grupului "Rompetrol" (care sînt

A cîștigat 1,7 miliarde de lei, într-o săptămîna

Actualul premier Călin Popescu Tăriceanu (la data tranzacției se afla în opoziție) apare în calitate de cumpărător de acțiuni "Rompetrol Rafinare" pe 9 aprilie 2004, abia în a treia zi de tranzacționare a lor la Bursă. Domnul Tăriceanu a cumpărat 10 milioane de acțiuni, la prețul de 500 de lei/acțiune. Tranzacția a fost operată pe piața "deal", print-un "cross" al casei de brokeraj "TVM". La acea oră, pe piața "regular", prețul acțiunilor era mai ridicat cu 20 de lei. Ordinul de cumpărare dat de domnul Călin Popescu Tăriceanu a fost înregistrat la ora 12.27 și a fost satisfăcut de vînzător după patru minute.

Vînzătorul a fost însăși societatea "Rompetrol Rafina-

MAKE, Andreea Negru

Un motiv "foarte" personal să-i telefoneze lui Botoș

Celebrul telefon pe care premierul Călin Popescu Tăriceanu a recunoscut că l-a dat sefului Parchetului General Ilie Botoș, în ziua arestării lui Dinu Patriciu, zimește o nouă perspectivă după audierea de ieri a primului ministru. La momentul acela, o parte a opiniei publice l-a acuzat pe Călin Popescu Tăriceanu de mixtură în actul de justiție, argumentînd că, indiferent de conținutul discuției telefonice despre Dinu Patriciu, purtate între premier și se-

Florian Goldstein (continuare în pagina 3)

MAXIM AL ULTIMILOR 22 DE ANI

Prețul aurului depășește pragul de 500 de dolari/uncie

Prețul aurului a crescut ieri, pe piața externă, pînă la nivelul maxim al ultimilor 22 de ani, depășind pragul de 500 de dolari/uncie. Cererea mare pentru acest metal prețios, considerat investiție sigură, a fost alimentată de deprecierea dolarului și de teama de inflație. Dolarul a scăzut, luni, cu peste 1% în raport cu euro, după publicarea datelor privind vînzările de case în SUA, în luna octombrie. Aceste au scăzut cu mult mai mult decît estimau analiștii.

Aurul cu livrare imediată a fost cotat ieri la 502,70 dolari/uncie pe piața asiatică, în creștere cu 4 dolari sau 0,8% față de ziua anterioară. Acesta este nivelul maxim atins după luna februarie a anului 1983. Ulterior, cotăția a coborît pînă la 498,89 dolari/uncie. Prețul aurului cu livrare imediată a consumat o creștere de 15% în acest an, depășind performanțele indicelui bursier american Dow Jones Industrial Average și ale bonurilor de tezaur cu maturitate la zece ani.



Alina Vasilescu

Acționarii "Sicomed" stau la coadă la "Regisco" să obțină extrasul de cont

● în cazul succesului ofertei publice, "Zentiva" nu va distribui dividende și va reinvesti profitul obținut

Acționarii minoritari al producătorului bucușean de medicamente "Sicomed" stau la coadă la "Regisco" pentru a obține extrasul de cont care certifică numărul de titluri deținute de fiecare, prin care pot să-și vîndă participația. Aceștia au primit scrisori de înștiințare din partea "Zentiva", care a lansat o ofertă publică de cumpărare a acțiunilor "Sicomed" la prețul de 1,37 RON/acțiune. "Zentiva" menționează că în urma încheierii ofertei, dacă se îndeplinesc cerințele legale, acțiunile producătorului de medicamente vor fi retrase de la tranzacționare de pe Bursa de Valori București. De asemenea, "Zentiva" dorește să reinvestească tot profitul obținut de "Sicomed" în următorii ani în vederea consolidării poziției financiare a companiei și nu intenționează să distribuie dividende. Aceasta face parte din planul strategic al acționarului de dezvoltare a societății.



Andreea Negru

Unii dintre acționarii pot alege să rămîna captivi în cadrul companiei pentru că o dată cu reinvestirea profitului obținut, valoarea acțiunilor lor va crește și în cazul unei viitoare relistări să-și vînzare participățiile.

"Zentiva" intenționează să devină acționar majoritar al "Sicomed". Compania cehă acționează în mod constant pe fondul "Venoma", care deține 50,98% din titlurile "Sicomed". Pe piața de capital și-a făcut însă apariția un alt fond de investiții "QVT Invest Fund" care a achiziționat în ultima perioadă prin intermediul Bursei, conform surselor din piață, circa 4% din titlurile producătorului de medicamente, prin cumpărări de titluri de la acționarii mici.

Andreea Negru